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SPECTACOLE DE PRESTIGIU 
Tea t ru l Naţional „I . L. Caragia le" : Surorile Boga de Horia Lovinescu 

Premiera : 19 august 1959. Regia : Moni Ghelerter. Dtecoruri : Paul Bortnovski. Costume : Ga
briela Nazarie-Nitescu. Distribuţia : Irina Răchiţeanu (lulia Boga) ; Valeria Gagialov (Valentina 
Boga) ; Silvia Popovici (Ioana Boga) ; Marietta Anca (Catinca Gorăscu) ; Nelly Dordea (Eleonora 
Gorăscu) ; Eugenia Popovici (Eufrosina Grosu) ; Toma Dimitriu (Pavel Golea) ; Minai Fotino (Mihai 
Mereuţă) ; Aurei Munteanu (Ghighi Mirescu) ; Damian Crîşmaru (Radu Grecescu) ; Gheorghe Cozorici 
(Alee Gorăscu) ; Ion Henter (Miluţă Petrescu) ; Costache Diamandi (Simion)' ; Igor Bardu (Panait) ; 
Grigore Pavel (Maftei) ; Mircea Cojan (Un sublocotenent) ; Ion Anastasiad (Vasile Bontaş) ; Şerban 
Holban (Colonel Verzescu) ; Const. Rautchi (Flaşnetarul) ; Ion Iliescu (Sergentul) ; Gabriel Florea 
(Un soldat) ; Gh. Sîrbu (Alt soldat) ; Cosma Braşoveanu (Un tînăr) ; Cristian Babeş (Alt tînâr) ; P. 
Strachmutchi (Matache) ; I. Horatiu (Un individ) ; Ion Receanu (Al doilea individ) ; I. Dragomirescu 
(AI treilea individ). 

Ar fi o pxejudecată cu totul reprobabilă 
să afirmàm că spectacolul cu Surorile Bo
ga pe scena Teatrului National se desfà-
şoară într-o atmosfera cehoviană. Nici o 
contingenta a piesei cu cele Trei surori ale 
lui. Cehov nu a r justifica o astfel de li-
nie a spectacolului cu piesa lui Horia Lo
vinescu — nici tema, nici dezvoltarea con-
flictului, nici deznodàmìntul, ci poate doar 
faptul că autorul a invocat exemplul ce-
hovian ca un termen de comparatie, spre 
a putea demonstra posibilitatea unei cu 
totul alte evoluţii a personajelor sale, a 
liniei dramatice a piesei sale : o evolutie 
optimistă şi mai ales cu o precisa 
perspective. 

Moni Ghelerter a înţeles să aşeze spec
tacolul pe cele două coordonate principale 
cerute de piesă : una panoramica, cu functie 
de tresca sodala ; alta psihologică, urmă-
rind in bună măsură determinarea şi pro-
iectarea fiecărui personaj pe acest fundal 
de fresca, condiţionînd personajele în bună 
măsură de evenimentele pe care piesa le 
evoca : actul istorie al eliberării ţării 
noastre la 23 August 1944. Problema cea 
mai grea a spectacolului a fost si a rămas 
aceea a armonizării, a sincronizării rit-
mului desfăşurărilor pe planul social cu 
cel al evolutiei psihice a personajelor. 
Dacă biografiile celor trei surori Boga, 
precum şi ale celor mai multe dintre cele-
lalte personaje ce ìntregesc galeria eroilor 
lui Lovinescu în această piesă, au fost in 
general adìncite si redate în complexita'ea 
si autenticitatea lor, dacă elementele de-
finitorii, specifice, ale caracterelor au fost 
analizate si redate nu ca simple podoabe 

exterioare, ci reflectînd un anume fond 
lăuntric, un raport raţional-psihologic, nu 
acelaşi lucru se poate spune despre tra-
tarea fundalului social-politic, care este co-
ordonata prima in acest spectacol şi pe 
care se proiectează întreaga dramă. Se 
poate spune, de pildă, că evoluţia lăun-
trică a personajelor nu-şi află direct şi 
mai ales permanent cauza exterioară, ge-
neratoare a acestui procès : marile eveni-
mente politico-sociale reprezentate prin ac
tul de la 23 August 1944. In acest sens 
am putea, de pildă, să amintim că sce
n d e de strada din actul II n-au avut am-
ploarea şi trepidaţia pe care evenimentele 
invocate de text le cereau imperios. Ma-
sele trezite la o viaţă nouă n-au izbutit 
in spectacolul Naţionalului să imprime 
ritmul lor năvalnic desfăşurării acţiunii 
în scenele în care eie formau, de fapt, 
obiectul prim al evolutiei dramatice. De 
aceea, nici coloana de muncitori ce por-
neşte la reconstxucţie n-a apărut pe scena 
decît ca un palid simbol. Pe de alta parte» 
faptul că, în acelaşi act, scenele de in
terior şi cele de strada au fost puse în 
succesiune şi nu în simultaneitate (aşa 
cum o indica textul) a dus la o sectionare 
a acţiunii şi la o lipsă de interdependentă, 
de condiţionare a acţiunilor din această 
parte a piesei, care ar trebui să apară 
într-o certă corelaţie şi nu în succesiune. 

Acordînd precădere descifrării biografiilor 
eroinelor piesei, Moni Ghelerter a adîneit 
spectacolul pe coordonata psihologică, ofe-
rindu-ne portretele măiestrite, cu mult me-
şteşug şi fineţe lucrate, ale surorilor, de 
vîrste, mentalităti şi sensibilităţi atît de 
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Scena din actul II — Teatrul National „I. L. Caragiale" 

diferite, toate suportînd în mod determi
nant aceeaşi acţiune : a evenimenteìor 
istorice de la 23 August (mai mult suge-
rate decìt puternic exprimate in spectacoi). 
Aşa, de pildă, Irina Răchiţeanu, doctoriţa 
Iulia Boga, a transmis oersonajului toată 
adincimea, luciditatea, cinstea si inteli-
genţa pe care cea mai mare dintre cele 
trei surori era chemată să le ìntruchipeze 
în piesă. Cu multa discreţie şi siguranţă, 
şi mai ales cu putere de convingere, cu 
artă, interpreta ne-a făcut să trăim alături 
de ea, cu emoţie şi pasiune un destin 
căruia i-a imprimat o Unie clară, neechi-
vocă si elevata. Mărturisim aci fără xe-
zerve, bucuria de a ii revăzut într-un rol 
de s e r i o l a dificultate o actriţă de remar-
cabile resurse. 

î n esenţă, evolutia dramatică a Iuliei 
este determinata de apariţia lui Pavel 
Golea, care-I întruchipează pe luptător, pe 
omul de acţiune, pe comunist — unul din 
primii eroi pozitivi pe care Horia Lovi-
nescu ìi surprinde in dramaturgia lui cu 
mai multa profunzime şi complexitate. Cu 
ţinuta sa scenica şi felul său degajat şi 
naturai de a juca, Toma Dimitriu era 
parca destinât acestui rol, pe care, de alt-
fel, 1-a şi impus in spectacoi. Ne pare rău 
numai că interpre'ul n-a izbutit să comu-
nice pe deplin caldura sufletească (ci mai 
imult vocală) a personajului, dupa cum 
n-a redat pe deplin nici forţa spirituală, 

indispensabilă eroului pozitiv central al 
pie sei. 

Ioana Boga, mezina, solicita, cu egala 
exigenţă, o interpreta care să poa'ă su-
porta, în acelaşi ritm de desfăşurare, o 
evoluţie pe alta linie, aceea a sensibilităţii, 
într-un rol de mare vibraţie şi dramatism, 
îără fais teatralism, un rol care invita la 
profunzime si umanitate discreta. Silvia 
Popovici si-a trecut aci, cu acest rol, ade-
văratul ei examen de maturitate artistica. 
Accentele ei dramatice au fost atit de or
ganic axate pe trăirea efectivă a situatici, 
incìt fiecare nota, fiecare nuanţă, a venit să 
întregească o imagine dominata de ideea 
purităţii. Valeriei Gagialov i-a lipsit sur-
dina, in ìncercarea de a înfăţişa trăsăturile 
bovarice ale Valentinei Boga. E drept că 
interpreta e la una din primele ei reali-
zări scenice complexe şi că ne dovedeşte 
cu acest prilej calităţi interpretative pe 
care alta data le-am retinu f mai greu : 
mobilitate, pătrunderea sensurilor unui rol, 
certa sensibilitate, familiaritate cu scena si 
rolul. Poate dintr-o parere greşită — potri-
vit căreia datele personajului n-ar putea 
fi redate decìt pe tonuri fortissime — in
terpreta s-a complăcut să fie ..sonora" şi 
să-şi bruscheze gesturile şi evoluţia, lă-
sind astfel in umbra, neglijată. umani-
tatea personajului, adică tocmai fărima de 
puntate, fondul pozitiv, bun, care de aUfel 
face posibilă cotitura Valentinei spre un 
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alt orizont de viaţă. Recunoscîndu-i zelul 
Cu care s-a aplecat asupra problemelor ri-
dicate de roti, i-am recomanda de aceea" 
— ceea ce este prea bine cu putinţă — 
sa ìncerce a armonica cerinţele rolului ìn-
credinţat cu aptitudinile actoriceşti pe care 
efectiv le posedà, faxa a socoti necesară 
supralicitarea lor. 

Exista in spectacolul Naţionalului un rol 
slujit de un interpret care, prin talentili 
şi dăruirea lui, a ìnnobilat textul respectiv, 
aducìnd pe scena un persona] plin de 
pitoresc si umanitate, care pina la urmă 
— ţinind seamă de faptul că în piesa lui 
Lovinescu a fost obiectul unor preocu-
pări mai fugare ale autorului — se 
dovedeşte a fi in fapt o performanţă 
actoricească. Acest persona] este Eufrosina 
Grosu, care îmbină o calda umanitate cu 
o candoare, uneori grotescă, o aparentă 
dislocare din planul vieţii cotidiene cu o 
grijă pasionată şi mereu neobosită pentru 
oameni. In general, o făptură alcàtuita din 
contraste, o personalitate in care latura po-
zitivă trebuie să- supravieţuiască din con-
fruntarea cu situaţiile, de multe ori bufe. 
in care e pusă. 

Desigur, Eufrosina Grosu este un personaj 
de comédie, dar care îşi maschează prin 
aceasta însâşi drama ei interioară, este o 
întruchipare, în felul ei, a noţiunii de 
puntate umana. 

Pentru interpreta acestui roi, se cerea, 
ca o prima condiţie, multa profunzime, 
multa înţelegere şi o desăvîrşită dozare 
a tonurilor şi accentelor, spre a realiza un 
portret fidel, fără nici o urmă de carica
tura, un portret romanţios, potrivit eu 
,,romantismul" întîrziat si de moda veche 
al personajului. îi datorăm Eugeniei Po-
povici recunoştinţă pentru opera de artă pe 
care a creat-o în acest roi. 

Trebuie să amintim apoi pe Mihai Fo-
tino, aie cărui acoente de duioşie si gin-
găşie sufletească ne-au făcut să urmărim 
cu emoţie amami destin al lui Mihai Me-

Scena germana din Timlşoara e în plm 
progres. Am constatat-o deunăzi, cu prilejul 
unei priviri de ansamblu asupra activităţii 

reuţă. Aurei Munteanu, pe de alta parte, 
a creat un portret cu tendinte caricaturale 
în maniera unora dintre portretele lui 
Toulouse Lautrec, tràind pe scena, sub 
ochii nostri, pe o gamă cu variaţii pe 
aceeaşi tema, destinul boemului si ireme-
diabilului pierdut Ghighi Mirescu. Se oşi-
vine să menţionăm la loc de cinste si pe 
Constantin Rauţchi care, în rolul Flaşne-
tarului, a făcut dintr-o apariţie, un per
sonaj p l in . de pitoresc si autenticitate. 

Ne-am fi aşteptat, pe de alta parte, ca 
Manetta Anca să nu râmînă la formula 
unor jaloane exterioare în înfăţişarea boie-
roaicei Goràscu, lăsînd impresia unei^ inter-
pretàri schematice care se satisface doar 
prin mască, chiar dacă masca e reuşită. 
Aceeaşi obiecţie, măştii permanent şi ne-
concludent crispate pe care Damian Crîş-
mani şi-a compus-o în rolul ofiţerului 
Radu Gorăscu. 

Pictorul Alee Gorăscu, odraslă crescută 
la Paris a aceleiaşi familii de boieri, aduce 
în piesă o atitudine de blazare, bonomie 
şi pasivitate totală faţă de problemele de 
viaţă, complăcindu-se în a-şi ,,teoretiza po-
ziţia", în a face filozofie de ocazie. în loc 
să ia atitudine faţă de roi. tînărul şi de 
altfel talentatul Gheorghe Cozorici, cîndva 
Hamlet pe o alta scena din ţară, a înţeles 
ca de asta data să-şi hamletizeze persona-
jul, complăcîndu-se în° a-şi asculta rezo-
nanţele vocale (de altfel, bine timbrate), 
în a purta cu euforie mondenă o imbraca-
minte anacronică, chiar şi pentru acest 
personaj. 

Spectacolul Naţionalului eu piesa lui 
Horia Lovinescu este însă, in ansamblul 
său, un spectacol de prestigiu, care* a pus 
în valoare textul unui dramaturg înzestrat 
si a dat prilej unor actori — dintre care 
multi foarte tineri — să-şi dovedească ta-
lentul, măiestria şi devotamentul în sluji-
rea unei opere dramatice autohtone. 

Mircea Alexandrescu 

din ultima vreme. Avem confirmarea astăzi, 
cu Surorile Boga, spectacol festiv de des-
chidere a stagiunii. Nu e atît de greu 
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Teat ru l German de Sta t din TimJşoara: Surortie Boga de H. Lovinescu 

Premiera : 22 august 1959. Regia : Ion Olteanu. Decoruri : Dan Radu Ionescu. Costume : Gus
tav Binder. Distribuţia : Hadamuth Becker (Ioana Boga) ; Gerda Roth (Valentina Boga) ; Margot 
Gòttlinger (lulia Boga)'; Emmerich Schăffer (Alec Gorăscu) ; Peter Schuch (Mihai Mereuţă) ; Ernst 
Kraus (Ghighi Mirescu) ; Otto Grassi (Radu Grecescu) ; Ottmar Strasser (Miluţă Petrescu) ; Rudolf 
Schati (Pavel Golea) ; Irmgard Schati (Catinca Gorăscu) ; Hella Sessler (Eleonora Gorăscu) ; Eli
sabeth Kôlbl (Eufrosina Grosu) ; Karl Hoffman (Simion) ; Rolf Andersen (Primul domn) ; Hans 
Kehrer (Al doilea domn) ; Josef Jochum (Panait) ; Hans Mokka (Un muncitor) ; Oskar Schilz (Un 
locotenent) ; Franz Gròger (Primul tînăr) ; Gerhard Brôssner (Al doilea tînăr) ; Franz Keller (Primul 
spéculant) ; Alexander Ternovits (Al doilea spéculant) ; Anton Niederkorn (Flasnetarul) ; Nikolaus 
Recktenwald (Politistul). 
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